

# 热烈庆祝党的二十大胜利召开

## 二十大时光

## 牢记嘱托 勇毅前行

### ——林芝市各族干部群众热议党的二十大报告特写

本报记者 张猛 本报通讯员 高琦磊

连日来，林芝市广大党员干部群众怀着激动的心情，纷纷通过报纸、手机、电视等多种方式，认真学习党的二十大精神。大家一致表示，党的二十大报告精神，催人奋进，将认真领会、贯彻落实好党的二十大精神，牢记嘱托，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

在林芝边境管理支队竹瓦根边境派出所桑久检查点上，鲜艳的五星红旗迎风飘扬，民警们与附近桑久村的党员群众一起学习党的二十大精神。“习近平同志所作的报告，鼓舞人心，催人奋进。作为新时代移民管

理警察，我将和同事们深入学习领会党的二十大精神，并以报告精神为指引，始终牢记初心使命，传承红色基因，确保边境安全。”竹瓦根边境派出所副所长廖鸿波说。

“祖国越来越繁荣富强了，人民生活越来越好了。我坚信，党用伟大奋斗创造了百年伟业，也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。”桑久村老党员郑多眼眼眶里泛起了激动的泪花。

“报告中提到的幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等关键词，切实反映了我们身边实实在在的变化，如今我们的衣食住行都有了坚实的保障。”在学习报告时，察隅县竹瓦根镇桑久村党支部书记达娃次仁认真地报告中

的“金句”写在了笔记本上。他说，学习了报告后，目标更明确，思路更清晰，信心更足，将认真宣传贯彻党的二十大精神，带领村里的群众，一起奔向更美好的生活。

党的二十大报告指出，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。“如今，我们村不仅种植了茶叶，林下经济也开始试种，群众的腰包越来越鼓。”墨脱县格当乡德吉村第一书记达娃拉姆表示，学习了党的二十大精神后，对未来的路更有信心了。今后，将继续牢记初心使命，为德吉村的发展贡献自己的力量。

针对党的二十大报告指出的“牢牢掌握党对意识形态工作领导权，全面落实意识形态工作责任制”，朗县

县委宣传部常务副部长蒙友建说：“做好新时代党的宣传思想工作，要坚持正确政治方向和舆论导向，聚焦群众需求、紧贴人民生活，用小切口表现大主题，用小故事讲述大变化，充分展现新时代人民群众的获得感、幸福感、安全感。”

党的二十大报告指出，当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。对此，波密县扎木镇“90后”青年干部陈理彬深有感触：“作为年轻基层干部，我们是时代的见证者，也是时代的参与者，风华正茂，应当传承革命薪火，弘扬老西藏精神，在基层岗位上发光发热，以青春之我、奋斗之我建功新时代。”

自治区住房和城乡建设厅

## 健全政策制度推动城乡绿色发展

本报拉萨10月19日讯(记者 杨子彦)记者从自治区住房和城乡建设厅获悉，党的十八大以来，全区住建系统深入贯彻落实习近平生态文明思想，按照自治区党委、政府工作部署，坚持生态优先绿色发展，进一步健全完善政策制度，加大城乡环境治理力度，推动城乡绿色发展。

据悉，自治区住房和城乡建设厅聚焦聚力创建“三区一高地”目标任务，加强组织领导，成立厅领导小组，先后制定《关于推进城乡建设绿色发展建设美丽幸福西藏的实施意见》《关于进一步推进我区生活垃圾分类工作的实施意见》《水污染防治行动计划工作方案》《西藏自治区房屋市政工程全面推广应用绿色建材实施方案》等，为城乡绿色发展提供制度保障。树立全生命周期的系统思维，建立市域“因地制宜、统筹规划、多措并举、分类处置、讲求实效”的城乡垃圾处理体系，进一步完善城镇污水处理设施建设，全区地市、县城、部分重点镇的污水处理等基础设施实现了从无到有的历史性突破。2021年，县级以上城镇生活垃圾无害化处理率、污水集中处理率分别达到97.34%、78.06%，比2012年增长32.34个百分点、58.46个百分点。统筹推进城市生态修复，7市地均建成一批城市生态公园，目前，县级以上城镇共建成208座公园，建成区绿地面积达6431.26公顷，绿地率达35.93%。

为推进“双碳”战略稳步实施，自治区住房和城乡建设厅在边境地区小康建设、高海拔生态搬迁安置等项目中优先推广绿色建筑，在保障性住房、房地产项目中全面推广使用节能建材。全区装配式建筑和绿色建筑面积分别达到533.48万平方米和2380.88万平方米，占城镇新建建筑面积比重逐年增加。同时，推动高寒高海拔城镇清洁能源供暖，已建成的供暖项目中清洁能源热源占比达到83%。

此外，自治区住房和城乡建设厅持续推动城乡生活垃圾处理设施共建共治共享，合理布局，提升农牧区生活垃圾处理效能。

打通信息“大动脉” 打造数字新引擎

## 高原百姓乐享智慧生活

本报拉萨10月19日讯(记者 冯骥)“相较十年前，网购已成为我生活中不可或缺的一部分。”日喀则市南木林县土布加乡的曲珍拉姆说。当前，“数字”正给高原百姓的生产生活带来广泛而深刻的影响。党的十八大以来，我区不断破解通信基础设施瓶颈制约，消除移动通信盲区，夯实数字经济发展“底座”，赋能雪域高原高质量发展。

“光纤、4G、便宜的话费和手机，能打通信息‘大动脉’，让农牧区百姓跨越数字鸿沟，更好跟上时代脚步。”自治区通信管理局副局长李增芳介绍，近年来，我区先后实施通信“村村通”工程、移动网络覆盖工程、宽带通信工程等一批重点项目，加快农村通信基础设施建设。仅“十三五”期间，全区信息通信行业共投资约60亿元，解决了5439个行政村的光纤宽带和5417个行政村的光纤宽带通达率问题，光缆线路长度从11.4万公里增加到27万公里，行政村光纤宽带通达率从原来的4%提升到99%，4G通达率从0提升到99%，提升幅度居全国之首。

“通信业务资费的逐年下降，网络

速度的不断提升，让我们可以随时与远在千里之外的亲朋好友视频，随时与家人‘云游’祖国的大好河山。”在团区委工作的洛桑与妻子徐琪琪说。

十年间，我区通信由弱到强，实现了从量的发展到质的飞跃，电话用户数普及率从92部/百人提升为113.4部/百人；固定宽带接入用户数从17万户增加到115.31万户；电信业务总量从32.98亿元增加到60亿元，增长率99%。

随着信息通信服务供给能力的不断提升，我区积极将信息化与产业相融合，推进电子商务进农牧区，数字经济正在成长为推动经济高质量发展的新引擎。2021年，全区数字经济规模突破400亿元，信息消费规模达70亿元，网上零售额超138.4亿元，电子商务交易额超300亿元，电子商务企业2200余家，网商数量突破3万家，电商从业人数1.6万余人。“十四五”期间，我区将抓住“数字机遇”，加快布局5G、绿色数据中心、物联网、工业互联网等新型基础设施，积极融入“东数西算”布局，加快发展高新数字产业，建设面向南亚的数字港，推动数字经济规模突破600亿元。

## 载歌载舞

## 祝福祖国

连日来，我区广大党员干部群众认真学习党的二十大精神，深感振奋、备受鼓舞。大家通过各种方式祝福伟大祖国，表达团结奋斗的信心、决心。

图为琼结县下乡群众在学习了党的二十大精神后，跳起了锅庄。

伦珠泽仁 摄



## 雪拉藏纸人家：三代人的传承梦

本报记者 裴聪 本报通讯员 强旦 格桑次仁

在尼木县雪拉村，国家级非物质文化遗产雪拉藏纸传承人——今年72岁的次仁多杰老人至今仍“奋战”在一线，乐此不疲，尤其令他欣慰的是，两个儿子的造纸技艺也日渐精湛。目前，大儿子格桑且增被评为拉萨市级非遗传承人，小儿子普琼为县级非遗传承人，孙女普珍、丹吉也加入了学习的行列。次仁多杰还准备让两个孙子且增罗布和罗布顿珠子承父业，继续传承藏纸制作技艺。

雪拉藏纸的主要原料是狼毒草，采挖后需要5年以上才可以重新生长，这也是雪拉藏纸产量较低、产品稀缺的原因所在。近年来，次仁多杰一家开始尝试人工种植狼毒草，同时尼木县政府也大力推广狼毒草的人工种植，种植面积20余亩，有望解决困扰雪拉藏纸发展所面临的问题。

“经过几年的发展，雪拉藏纸从



图为游客在雪拉藏纸农牧民专业合作社挑选雪拉藏纸。

本报记者 裴聪 本报通讯员 强旦 格桑次仁 摄

单一的产品发展到了近10个品种，不仅可以满足古籍修复、书法、绘画的需求，还有笔记本、灯笼等文创产品供应旅游市场。”大儿子格桑且增信心满满地说。2021年，合作社经营收入90多万元，带动了十几个当地

村民就近就业，接收20余名学生参与传习实践活动。

“如今能够传承好这门祖上传下来的手艺，除了依靠一代代传承人的坚守和努力外，更在于我们赶上了一个好时代。”格桑且增说。

(上接第一版)

斯朗尼玛代表说，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，西藏经济高质量发展成效显著。我们将坚持“三个赋予”一个有利于”，统筹把握好安全和发展的关系、物质和精神的的关系、经济建设和生态文明建设的关系、效率和公平的关系、保护传统和创新发展的关系，加快建设现代化经济体系，优化一产、壮大二产、提升三产，深化项目建设，持续改善营商环境，积极扩大招商引资，着力推动高原经济高质量发展。

次仁顿珠代表说，习近平总书记的报告高度重视“三农”工作，对全面推进乡村振兴作出重要部署，提出加快建设农业强国，明确了新时代新征程上推进农业农村现代化的重大任务。10年来，白朗县大力推动传统农业大县向现代农业强县转型，走出了一条产业兴旺、生态宜居的高原现代农业产业发展之路。将认真贯彻落实党的二十大精神，感恩奋进、踔厉奋发，坚持农业农村优先发展，立足自身资源禀赋，围绕一二三产业融合发展，大力推进农业规模化、产业化、市场化，积极推进农业结构调整，夯实乡村全面振兴的产业基础。

卓嘎代表说，作为一名祖国边境上的农牧民党员，能够参加党的二十大，非常骄傲自豪。在习近平总书记和党中央的亲切关怀下，玉麦公路通车，再也不怕大雪封山；村民能像城里人一样上网购物，村里都可以扫码

支付，生产生活条件发生巨大变化。一定时刻牢记习近平总书记的殷殷重托，把党的二十大精神宣传到每家每户，继续传承爱国守边的精神，带动更多群众在边境地区安居乐业、建功立业，守护好神圣国土、建设好幸福家园。

且增顿珠代表说，习近平总书记所作的报告吹响了全面建设社会主义现代化国家的进军号角。将深入贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，牢固树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，以主人翁姿态投身国企改革，增强创新意识，认真学习科学文化知识和专业技术知识，勤学苦练、潜心钻研，助力提升国企的发展活力和核心竞争力。

代表们表示，中央纪委工作报告主题鲜明、重点突出、措施具体，是一个高举伟大旗帜、体现时代精神、顺应党心民意、彰显责任担当的好报告，充分体现了以习近平同志为核心的党中央将反腐败斗争进行到底的坚定决心。党章修正案体现全党意志，符合时代要求，顺应党心民意，彰显了管党治党新要求，体现了开拓性、开创性与稳定性、连续性的统一，必将指引党和国家事业不断开拓新境界。我们要深入贯彻落实全面从严治党总体要求，时刻牢记“三个务必”，自觉把党章作为修身自省的镜子，在任何情况下都做到政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏，不惧风险、敢于斗争、敢于胜利，为党的事业竭尽全力、不懈奋斗。

编者按：

10年前，西藏日报社派出多个采访组，采访了全区7市地74个县(区)的100户人家，以100篇稿件和300多幅图片，隆重推出《幸福高原·合家欢——迎接党的二十大特别报道》，并集结出版了39万字的《高原人家》一书，真实记录了一户户高原人家的幸福生活。

10年后，在党的二十大胜利召开之际，我们从这100户高原人家中，精心挑选了7户进行回访，了解他们10年来的发展变迁，走进他们现在的崭新生活……

背景资料：

次仁多杰是国家非物质文化遗产项目藏纸造纸技艺代表性传承人，他家世代制作藏纸，爷爷次久、父亲巴珠、叔叔果果都是制作藏纸的手艺人。

上世纪七八十年代，由于受到新型纸张的冲击，曾经辉煌上千年的雪拉藏纸业衰落了，甚至整个雪拉村一度没有人制作藏纸。可次仁多杰却带着大儿子格桑且增和小儿子普琼，认真地在家做起了藏纸。

2011年，次仁多杰将自家的、县里唯一的一家藏纸家庭作坊，搬到了尼木县扶贫开发手工艺园，解决了在家里制作藏纸地方狭小、水源短缺等困难，但藏纸制作仍然面临原材料匮乏、制作工艺复杂、销路不畅等问题。“只要有政府扶持，再开发出新型、受欢迎的藏纸旅游产品，雪拉藏纸一定能发扬光大！”次仁多杰对未来充满希望。